

孝敬父母, 在于发自内心的真爱

《论语》中有这样一段对话:“子夏问孝。子曰:色难。有事,弟子服其劳,有酒食,先生饌,曾是以孝乎?”意思是:儿子在父母前经常有愉悦的容色,是件难事。有事情,年轻人效劳;美味佳肴,年长的人先享用,难道这可以认为是孝吗?

现在,许多人每个月给父母几百块钱,之后就不怎么露面了;有的人父母住进了养老院,每个月给父母买些好吃好用的就走了……这些都不能称之为孝。子女尽孝,并不完全是金钱、物质上的事,还包括精神上、行动上的,如陪伴、节日问候,如帮父母做家务,等等。也许,付出真爱,得到了真爱的回馈,这才是父母更在乎的。



子女是尽孝的唯一责任人

父母对待子女,从来都不要什么回报,只会全身心地付出;而父母的一味付出,有时候却会让子女产生“理所当然”的感觉,忽视了对于父母的感恩和回报,以至于如今,连“尽孝”这样的话题都需要全社会进行呼吁,甚至有的单位还作出一定的机制来监督尽孝举措。从某个角度来说,这是一种倒退。

父母,是生养我们的人。所以,尽孝的唯一责任人,就是子女,不是别人。哪怕工作再忙,哪怕在外打拼,只要子女真的有心,就会想方设

法用实际行动去尽孝。

子女能否对父母尽孝,思想上的“断乳”是基础。我们在接受父母温暖关爱的同时,在思想上必须去除依赖性,真正让父母放心,让父母感觉到我们已经真正成长为家庭的大树,反过来可以成为父母的依靠。其次是行动上的“表达”。这份表达,不在于刻意的形式,哪怕就是打一个电话,听听父母的唠叨,而不是嘴巴上说“等我有钱、有时间”。再次是日积月累的“示范”。我们对父母点点滴滴的尽孝之举,下一代耳濡目染,强

于其他任何形式的教育宣传。所以,孝顺应该是发自内心的自觉行为,父母需要的是子女的“孝心”,强制而产生的行为决不是父母所希望和需要的!

从感恩父母,我联想到:我们无论走到世界哪个角落,始终都是祖国母亲的儿女,常言道“子不嫌母丑、狗不嫌家贫”,如果连子女都看不起自己父母,那父母更会受到外人欺负,只有祖国强盛了,我中国人才能得到国际上的尊重。

马忽

常回家看看

父母养育我们长大不容易,他们对我们的爱和养育不是指望我们长大后去回报,只是无私地爱着我们,给我们力所能及的一切。但我们不能把这样的爱当成理所当然的,长大后孝敬父母,让他们过好日子是我们应尽的义务和责任。

但仅仅这样就够了吗?孝顺父母,不是为了面子做给左邻右舍和亲朋好友看,从心底真心爱他们才是关键。有人选择努力挣钱,然后把钱给爸妈花,但他们却可能因此不能时时陪在父母身边。也有的人因为经济能力有限,不能给自己父母买好吃的和名牌衣服,却用朴实无华的行动常回去陪父母说话,给爸妈做家务洗衣做饭等,陪父母逛菜场聊心事。前者的孝顺更多体现在经济上,后者的孝顺更多体现在精神上,但在我看来两者

的孝顺之心没有区别,都是一颗真心孝顺自己的爸妈。

我爸妈就我一个儿子,而我现在在上海工作,只能打电话回家陪爸妈说说话。所以,一旦有三天以上的假期,我就会回家看爸妈。平时,尽自己所能寄钱或礼物回家。随着爸妈年龄的增长,能陪伴他们一起慢慢变老,不让他们为我操心……这些在我看来才是最大的孝心。可是,现在的大环境,让不少人为了获得更好的工作,不得不远离家乡、远离爸妈。除了继续奋斗,争取早日把爸妈接来身边尽孝,或回家置业陪在他们身边,我也没办法为爸妈做更多了。所以,对于游子来说,把所有可用的假期都用在回家看望和陪伴自己的爸妈,少一次外出旅游,多一次陪伴,也许就是我们最实际的孝心了!

周龚骏

孝悌,人之根本

孔子曰:君子务本,本立而道生;孝悌者,其为人之本也。广州一个企业从员工工资中扣除孝顺金,打员工父母账户,此举向员工表达了“羔羊跪乳、乌鸦反哺”的真谛。出门在外,多想年迈的父母,是他们为我们撑起了后方温暖的家。

古人云:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,起初我对父母之恩感触不深,把父母对自己的嘘寒问暖视为理所当然,情绪不好还会发泄

给父母。如今,自己的孩子一有些头痛脑热,我就会紧张万分,整夜睡不着觉,恨不得躺在病床上的我。而当孩子对自己报以迷人的一笑,我立马觉得灿烂的阳光照进了胸膛。

猛然间看见身体有些笨拙、皱纹爬上脸庞、银发丝丝可见的父母,我的内心有了很大的触动。是啊,我有多久没带父母出去吃饭,旅游?“有了小的忘了老的了,把父母当保姆使唤。”这是很多年轻夫妻的通病。五

十年代出生的那一辈人,经历了三年自然灾害、十年文化断层、下岗潮,一生坎坷却又坚强,用自己的努力为下一代开创了一片天地。有时候,我会想如果我是他们,我有这般坚毅吗?

现在见诸报刊的啃老、弃老新闻不断,读来让人寒心。我们是孩子的榜样,换位思考一下,我们自己含辛茹苦培养出来的孩子,若干年后把我们抛弃,我们定会老泪纵横!请爱护我们的父母!

甘黎敏

读懂父母的心,才是真正的孝

退休第一天,我正睡得香,“嘀铃铃”,电话铃响起。“你说话算不算数,怎么不陪我晨练?真不孝!”老妈在电话那头说。退休后陪妈晨练,是我早先安慰妈的话,亏她记得。上班时习惯了深夜阅卷备课,习惯了晚睡晚起,习惯了空肚子赶班车,好怨这不解人意的铃声!想到妈焦急的样子,不得已,匆匆梳洗,赶到妈家。

真是知子莫如母,妈递给我一包菜饭团。公园里,妈坐在河边椅子

上,和老头老太聊天,我啃着菜饭团跑步练拳。以后,天天如此,每天啃着老妈的菜饭团晨练,公园里的伙伴们给了我一个“啃老族”的美名。

前几天看到某企业扣除员工工资打入父母账户的消息,深受触动,我把钱悄悄塞给妈,妈勃然大怒:“你小时吃我的奶水还给我!还不吃我的菜饭团就把奶水还给我!还了,就不用陪我晨练!”“百善孝为先”,子女读懂父母的心,才是真正的孝,贴心贴肺

的孝,不懂父母心思怎么妄谈“孝顺”两字?菜饭团包裹着妈的心,拒绝等于冷水泼在热火上,接受是对妈真的孝,是我最大的福。

几年来,我天天啃着老妈的菜饭团上公园。有人开玩笑:还是啃老族啊,不孝呀!老妈记忆力严重衰退,说话常常前言不搭后语,对这话却回答得异常清晰:“孝不孝就认定在几张钞票上?钻在铜钱眼里的人能是真孝子?”

黄顺福



真孝重在心

近日,有新闻说广州某一企业从员工工资中扣除孝顺金,打员工父母账户。毫无疑问,企业的出发点是好的,意在唤醒与弘扬中华民族最基本的道德观,是要子女记得,无论身在何处、何时,都不能忘记父母的恩情,都要有一颗孝顺父母长辈的心。但企业的这一做法是否可取,值得商讨。“孝心孝心”重在一个心字,除了必要的生活保障金外,父母更渴望得到的是孩子们真心相待与陪伴。如果连人伦最基本的孝心都要靠强制手段方能得以实现的话,那作为子女的我们,情何以堪?

举个自己的例子。在很多人眼里,我大概也算是不孝女。2009年,99岁高龄的太奶奶弥留之际紧紧握着我的手一再叮嘱我这个曾孙女,早点找个好人家嫁了。而今我已34岁了,却依然还大龄未婚。尽管我与父

母每天朝夕相处,也会隔三差五地去探望爷爷奶奶,但每每看到他们望着邻家阿婆阿公抱着孙儿时羡慕的眼神,便会愧疚不已。也许,人生每个年龄段都有其应履行的使命,而我却没有让长辈享受天伦之乐,这也算是一种不孝!

真正的孝不重于物质,而重于心的行动。儿孙辈的我们,不仅要用心去关爱父母长辈,让他们感到暖心舒心开心,而且更应让他们生活得安心、宽心、顺心,心无牵挂!正如有首歌词写的好,“找点空闲,找点时间,领着孩子,常回家看看!……老人不图儿女为家做多贡献,一辈子不容易就图个团团圆圆……”百善孝为先,我们都应该从我做起,关爱长辈的身心,为他们创造一个美好安详的晚年生活,好好报答他们的养育之恩。

曹安



七嘴八舌

能不能寄钱给父母,并不是不孝的标准。行孝,并非千篇一律的金钱赡养。《礼记》云:“孝有三,大孝尊亲,其次弗辱,其下能养。”应该说,尊亲才是孝的最高境界。

——@唐瑞清

我认为,所谓孝就应是发自内心的对父母的爱。最近微信圈有一篇很火的演讲叫“你陪我长大,我陪你变老”,听后令人唏嘘不已。所以,趁父母有生之年,对父母好一点,为父母多做一点,自己努力上进一点,让父母少操一点心,就是子女

最基本的孝道。 ——@周海龙

父母老了之后就像个孩子,什么都依赖子女。孩子会长大,父母们却一天天老去。父母养育我们20多年,我们应该给他们一个无忧的晚年。

——@九游

世间最大的痛苦莫过于子欲养而亲不在。如果等到父母不在了才醒悟,已是追悔莫及。那份爱与孝心为何不早一点表达出来让父母看见呢?

——@lilyzhu